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Pracovně – výukový list 

Učitelská verze

Dýchání (respirace)
· Asimiláty vzniklé při fotosyntéze mají různé funkce - zásobní, stavební, enzymatickou atp.
· Zásobní látky - v případě potřeby využívány → rostliny získávají energii rozkladem zásobních látek na jednodušší – disimilace, katabolické děje.  K tomu, aby se energie v nich uložená uvolnila, je zapotřebí oxidace glukózy (opak fotosyntézy).  
· Uvolněná energie je skladována v molekulách ATP, jež slouží jako její přenašeči na místo spotřeby v buňce. 
 
C6H12O6 + 6O2  → 6 CO2 + 6 H2O + energie 
 
· Tento děj = buněčné dýchání. Dýchání probíhá po etapách. 
2. Glykolýza 
· odbourání  šestiuhlíkatého řetězce glukózy (6C) na kyselinu pyrohroznovou (3C). 

· probíhá anaerobně
· potřebné enzymy (katalyzují reakce), rozpouštěny v cytoplazmě = glykolýza probíhá u všech organismů!
3. Odbourání kyseliny pyrohroznové 
· Několik enzymatických reakcí za sebou =  Krebsův cyklus (cyklus kys. citronové)
· Acetylkoenzym A odbourán na CO2 a redukované enzymy (NADPH + H+ a FADH2, které vstupují do dýchacího cyklu)
· Enzymy v matrix mitochodriích 
· Kyselina pyrohroznová odbourána:
· dekarboxylována (odštěpí se CO2)  
· dehydrogenována (odebrány vodíky) 
· Aerobní reakce – za přístupu kyslíku
· Část energie - jako teplo 
      Dýchací řetězec – rozhodující pro množství získané energie

· Vnitřní membrána mitochondrií

· Získané vodíky (vázané v enzymech NADPH + H+ a FADH2), poté oxidovány kyslíkem na vodu a uvolnění množství energie, která se uloží do molekul ATP a je využívána k zajištění životních funkcí buňky
· Oxidace v několika stupních (kaskádovitě), proto uvolněné energie velké množství
· Zabudování uvolněné energie do makroergických vazeb ATP = oxidační fosforylace
Faktory ovlivňující intenzitu buněčného dýchání 
· Vnější faktory 
· Teplota prostředí -  optimální teplota je mezi 25°C až 30oC, vyšší a nižší teploty intenzitu dýchání snižují nebo úplně zastaví 
· Obsah kyslíku v prostředí – snížení množství kyslíku pod určitou hranici vede u vyšších rostlin k přechodu na anaerobní dýchání
· Přítomnost některých látek, které působí jako jedy buněčného dýchání (kyanidy, oxid uhelnatý, oxid siřičitý, …) 
 
· Vnitřní faktory 
· Fyziologický stav rostliny (zdravá, napadená škůdci…)
· Stáří rostliny – nejintenzivněji dýchají mladé rostlinné orgány – klíčící semena, rozvíjející se květy, nejméně intenzivně rostliny ve stavu odpočinku (semena, hlízy)
· Obsah vody v pletivech 
· množství asimilátů schopných oxidace 

Kvašení (fermentace)
· Disimilační procesy probíhají i jinak než formou dýchání

·  Probíhají za nepřístupu kyslíku (anaerobně) a označují se souhrnně jako kvašení (fermentace)

· Nejznámější je alkoholové a mléčné kvašení:

· Mléčne kvašení – u mikroorganismů, vzniká kyselina mléčná (laktát)

· Alkoholové kvašení – za vzniku ethanolu

· Zisk energie = velmi malý – pouze 2 ATP na jednu přeměněnou molekulu glukózy, což ale stačí k zabezpečení životních procesů nižších organismů

·  Podobným způsobem získávaly energii i praorganismy v době, kdy atmosféra ještě neobsahovala kyslík (před přibližně 2,5 miliardami let). 

Pracovně – výukový list 

Studentská verze

Dýchání (…………………………)

· Asimiláty vzniklé při fotosyntéze mají různé funkce - …………………………………………………………………………….. atp.
· Zásobní látky - v případě potřeby využívány → rostliny získávají energii rozkladem zásobních látek na jednodušší - …………………………………………………………….  K tomu, aby se energie v nich uložená uvolnila, je zapotřebí …………………………………… (opak fotosyntézy).  
·  ……………………………………je skladována v ……………………………………, jež slouží jako její přenašeči na místo spotřeby v buňce. 
 
C6H12O6 + 6O2  → 6 CO2 + 6 H2O + energie 
 
· Tento děj = ……………………………………. Dýchání probíhá po etapách. 
1. ……………………………………
· odbourání  šestiuhlíkatého řetězce glukózy (6C) na kyselinu pyrohroznovou (3C). 

· probíhá ……………………………………
· potřebné enzymy (katalyzují reakce), rozpouštěny v cytoplazmě = glykolýza probíhá ……………………………………!
2. Odbourání ……………………………………
· Několik enzymatických reakcí za sebou = ……………………………………  (cyklus kys. citronové)
· Acetylkoenzym A odbourán na CO2 a redukované enzymy (NADPH + H+ a FADH2, které vstupují do dýchacího cyklu)
· Enzymy v  ……………………………………
· Kyselina pyrohroznová odbourána:
· …………………………………… (odštěpí se CO2)  
· …………………………………… (odebrány vodíky) 
· …………………………reakce – za přístupu kyslíku
· Část energie - jako  ……………………………………
 Dýchací řetězec – rozhodující pro množství získané energie

· Vnitřní membrána mitochondrií

· Získané vodíky (vázané v enzymech NADPH + H+ a FADH2), poté oxidovány kyslíkem …………………………………… a uvolnění množství energie, která se uloží do …………………………………… a je využívána k zajištění životních funkcí buňky
· Oxidace v několika stupních (kaskádovitě), proto uvolněné energie velké množství
· Zabudování uvolněné energie do makroergických vazeb ATP = ……………………………………
Faktory ovlivňující intenzitu buněčného dýchání 
· Vnější faktory 
· …………………………………… prostředí -  optimální teplota je mezi 25°C až 30oC, vyšší a nižší teploty intenzitu dýchání snižují nebo úplně zastaví 
· …………………………………… v prostředí – snížení množství kyslíku pod určitou hranici vede u vyšších rostlin k přechodu na anaerobní dýchání
· Přítomnost některých látek, které působí jako …………………………………… (kyanidy, oxid uhelnatý, oxid siřičitý, …) 
 
· Vnitřní faktory 
· …………………………………… stav rostliny (zdravá, napadená škůdci…)
· ……………………… rostliny – nejintenzivněji dýchají mladé rostlinné orgány – klíčící semena, rozvíjející se květy, nejméně intenzivně rostliny ve stavu odpočinku (semena, hlízy)
· …………………………………… v pletivech 
· množství asimilátů schopných  ……………………………………
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Kvašení (……………………………………)
·  ……………………………………procesy probíhají i jinak než formou dýchání

·  Probíhají za nepřístupu kyslíku (……………………………………) a označují se souhrnně jako kvašení …………………………………… 

· Nejznámější je alkoholové a mléčné kvašení:

· Mléčne kvašení – u mikroorganismů, vzniká ……………………………. (laktát)

· Alkoholové kvašení – za vzniku …………………………….
· Zisk energie = velmi malý – pouze …………………………………… na jednu přeměněnou molekulu glukózy, což ale stačí k zabezpečení životních procesů nižších organismů

·  Podobným způsobem získávaly energii i praorganismy v době, kdy atmosféra ještě neobsahovala kyslík (před přibližně …………………………………… let). 
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